

“法治参谋”助依法行政

通讯员 江晓露 徐怡情

本报讯 “水果集散交易中心是省级现代农业园区项目之一,集交易、中转、贮藏为一体,可实现金丽衢三地联通销售,辐射带动遂昌全县水果产业发展,是实现百姓增收致富的新希望。对于项目内容是否合法、决策程序是否合规,一定要重点关注。”近日,一场由法审员列席的审查会议在遂昌县北界镇召开,法审员将对镇水果集散交易中心建设项目的决策前期程序履行情况、项目资金来源、项目土地性质等发表审查意见,保证项目合法合规推进。

据了解,为进一步发挥好法审员在行政决策中的参谋作用,遂昌县司法局发布《遂昌县关于法审员列席乡镇(街道)涉行政决策事项会议的实施意见(试行)》,明确法审员应当列席的5类会议,细化法审员应当发表意见的3项重点内容,规范会议流程和有关配套程序。

“遂昌县积极推动法审员列席涉行政决策事项会议的做法。我们经过前期在云峰街道、石练镇等地探索实践,证明该做法的科学性和高效性。”遂昌县司法局合法性审查工作负责人介绍。

此外,遂昌县司法局还建立合法性审查意见反馈制度,推动乡镇(街道)定期报送意见采纳清单以及详细理由,对未采纳的实行二次论证研判,以促进法审员作用发挥,持续放大审查意见的监督效能。同时,依托乡镇(街道)涉行政决策事项“回头看”,加强合法性审查工作督促检查,动态掌握法审员“应列尽列”“应审尽审”履职情况,持续压实责任链条。

“为了让法审员既能‘审得全’,又能‘审得好’,我们在队伍建设上也下足了功夫。”据遂昌县司法局负责人介绍,除了与法院联合设立合法性审查实践实训工作指导站外,当地还充分利用“遂审智库”平台,帮助解决审查过程中遇到的疑难复杂问题,让法审员既有实践基地可供学习,又有理论平台为其赋能。

据悉,遂昌县各乡镇(街道)目前已任命法审员26人、各司法所已配备专门审查人员9人,法审员列席乡镇(街道)涉行政决策事项会议机制也已在20个乡镇(街道)推广实行。截至目前,法审员已列席各类会议100余次,发表指导意见400余条,涉及行政决策事项123件,经审查后的行政决策涉诉案件实现“零败诉”。

全链条抓实“检察护企”

本报记者 方正义 通讯员 梅子衿

本报讯 “我当时实在太冲动了,谢谢你们给我这次改过自新的机会,我一定吸取教训。”近日,三门县检察院对企业员工林某故意伤害案作出不起诉决定,并公开宣告。

今年5月,三门县某机械科技有限公司员工林某在上班期间,因工作问题与工友发生冲突,造成对方轻伤二级。案件移送至健跳检察室办理后,承办检察官经审查认为,该案系发生在企业员工之间的轻微刑事案件,林某到案后能如实供述自己的犯罪事实,确有悔改表现,自愿认罪认罚并积极与被害人达成赔偿和解,取得谅解,综合考量整体案情,决定对林某作不起诉决定。

为有效化解企业内部矛盾,检察室决定进企开展不起诉书公开宣告。近日,公开宣告会在林某所在企业召开,人大代表、政协委员、企业员工代表等20余人参加,宣告会由院党组书记、检察长汪志军主持。

“我们将不起诉宣告会开进企业,希望能够以案释法,让其他工作人员也引以为戒。”健跳检察室主任韩星安说。

近年来,健跳检察室持续深化推进“枫桥式检察室”建设,以“检察护企”专项行动为抓手,以高质效检察履职助力营造安商护企法治环境。

黄腹角雉被放归

近日,一只黄腹角雉在野外放归活动现场飞向天空。

当天,在泰顺县乌岩岭国家级自然保护区,15只人工繁育的国家一级保护动物黄腹角雉被放归野外。

新华社 江汉 摄



“滨江机警”新亮相

无人机在空中盘旋,智能机器狗在地面灵活穿梭,搭载着大型警用设备的无人车缓缓驶过……12月14日,杭州滨江区奥体中心体育场(大莲花)内,当民警和一起巡逻的警用设备一同亮相,这一炫酷场景吸引了众多市民的目光。据悉,这是滨江公安携手相关科研团队共同研发的“滨江机警”空地一体、人机一体协同体系,可以迅速发现警情,实现高效处警。

杭州政法融媒体中心 余悦琴 通讯员 王怡蔷



共治警务更便民

通讯员 林静

本报讯 近日,台州市路桥区公安分局蓬街派出所民警与当地人大代表,成功化解一起因家庭矛盾升级为暴力冲突的人身伤害赔偿纠纷。这是该所通过“人民警察+人大代表”警务共治新路径调处矛盾纠纷的又一起成功案例。

为解好矛盾纠纷这道“方程式”,蓬街派出所联动人大代表从“制度健全、设施完善、管理规范、注重实效”多维度优化蓬街镇人大代表联络站服务机制。

面对量大面广的纠纷警情,蓬街派出所依托人大基层单元平台,联动相关职能部门,确保问题早发现、早介入、管到底、有结果。公安与人大迅速响应群众诉求,通过基层单元平台,快速流转和移交办理相关问题,形成协同治理的合力。

今年以来,蓬街派出所依托上述平台已收集群众意见建议共计38条,发现、前置干预隐性纠纷70余次。

是谁动了信用卡

通讯员 唐鹏君

本报讯 长期不用的信用卡突然消费了7000元?近日,温州一女子碰上了这样的事,她马上选择报警。

当天,黄女士在男友张某的陪同下,来到温州市公安局鹿城区分局五马派出所报警。此前,黄女士突然收到银行还款短信,但她说,这张银行卡是她两年前办的,收到卡后从未激活过。

民警展开调查发现,钱款是通过微信扫码转账给了某手机店,而犯罪嫌疑人竟是陪同黄女士的男友张某。

原来,张某因欠外债盯上了女友的钱。他趁黄女士熟睡时,翻看她的手机,发现了这张未绑定的信用卡,认为这张卡不常用,于是萌生了盗刷的念头。张某通过黄女士的微信绑卡后,扫码支付了7000元到手机店。为了掩盖罪行,他还删除了黄女士手机上的所有银行消费记录。

面对警方,张某坦白了盗刷女友信用卡的犯罪事实。目前,张某因涉嫌盗窃已被采取刑事强制措施。

撑起消防“平安伞”

通讯员 傅元璋

本报讯 连日来,衢州市消防救援支队积极做好今冬明春消防安全工作。

消防人员以老弱病残、孤寡等人群为重点对象,排查用火用电用气安全和普及家庭防火知识为重点内容,实行分片包干等方式“敲门入户”,用通俗易懂的语言讲解火灾防控要点、家庭防火技巧、火场逃生等知识。同时,支队积极为独居老人免费提供技防设备,强化特殊人群火灾基础防控能力,遏制“小火亡人”事故,实现消防管控从“传统人防”向“智能技防”的根本转变,为弱势群体撑起消防“平安伞”。

“拆窗破网”除隐患

通讯员 李剑

本报讯 近日,苍南县宜山镇积极响应号召,由镇应急消防管理站全面开展“拆窗破网”行动,消除消防隐患,确保疏散通道畅通。截至目前,已成功拆除改造防盗窗1000余处。

行动以来,宜山镇成立专项整治小组,制定详细方案。镇应急消防管理站重点排查合用场所、出租房等隐患突出位置,对居民进行宣传和教育。

各部门和村社网格力量通力合作,全面排查和拆除存在隐患的防盗窗。同时,根据实际情况,制定多种拆除方案,对拒不配合的,实施强制拆除,确保行动顺利进行。

服务企业防火患

通讯员 王莫野

本报讯 近日,东阳市组织召开工业企业消防服务站现场会,市消专委办主要领导、各镇乡街道、开发区分管领导,应急消防管理站站长和专职消防队队长参加会议。

消防救援大队介绍了画水竹溪园区消防服务站的功能;镇主要领导介绍园区运行情况;市消专委办主任解读了《东阳市工业企业消防服务站建设与运行导则(试行)》,并对工业企业消防安全整治八个方面进行了强调,要求各镇乡街道和开发区紧盯重点领域和不放心区域,扎实推进冬春季节火灾防控工作,确保全市消防安全形势稳定。会议还对《金华市租赁厂房消防安全管理规定》宣贯工作作了相关要求。

高效监管护安全

通讯员 张勇良

本报讯 日前,金华市综合行政执法局双龙风景旅游区分局联合婺城区罗店镇人民政府、市场监管等部门,对辖区内多家教育机构(含幼儿园)开展“双随机、一公开”联合执法,对校园消防设施、食品卫生、燃气设备等作全方位体检。

此次行动有机结合随机抽查和“综合查一次”执法方式,落实“进一次门,查多项事”,有效提升跨部门综合监管水平。对检查中发现的问题,执法人员要求迅速整改并加强后续管理。

宣传警示全覆盖

通讯员 林梦兰

本报讯 近日,金华市金东区消防救援大队以消防宣传“五进”工作为依托,积极开展电动自行车消防宣传活动。

大队发动消防志愿者、网格员、物业等基层力量,深入居民小区、沿街商铺、商场市场等人员密集场所,普及电动自行车安全常识,同时将消防知识融入消防主题公园建设当中,通过图文展示讲解电动自行车违规停放充电行为的危害性。此外,通过金华电台“相约119”栏目,引导广大听众做好电动自行车安全隐患自查自改工作,并利用公示公开栏、LED显示屏等媒介,全天候、高频次滚动播放警示片。